'Irinyi Jénos
K8zépiskolad Kémiaverseny
Gydr, 1985, majus 24

1.

ElsS, I.a
Masodik, I.b. kategdria

Startsz8ms....e'evnenn.
Jellemezze a felirt atomokaﬁ, ionokat:
atom, ion: iﬂ+ ' lﬁB iész— ggFe3+.
neutronok széma: : cee veesee  eeees . .
elektronok széama: ceene ceeee  sesses  sesssea
rendszam: cenen ceecse  eesees .
telitett héjak széma: cesee resess  “asaeas cees
paratlan elektronok széma: ..... ceser  eaeses veee

Melyik atom/ok/on legnagyobb az elektronsiirliség a felirt moleku-
lakban? jvegyjel/

Jellemezze az alébbi molekulikat [ionokat/ az adott &llapotban

1évd elektronparok szamaval:

ClO4 804 PF‘1 SiF4
g-kbtésben = =0 i ieees eeesess  cieceas cerean
‘m-k&tésben @000 ... e . . ceeeee

nemkdtd &allapotban ..

Gyljtse 6észe az izoelektronosokat: .
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Masodik, I.b

Negyedik, II.a kategéria

Startszim: .c.eeecesrsecas

Irja be a hidnyzé adatokat a felsorolt, azonos t&megll és
h&mérsékletll gézokra:

H2 C2H2 002 CH4
al Ve 1 thetr eeees «.v.. [|p azonos/
b/ p: oo ceene 5 «e... [v azonos/

Irjon egy-egy példat /[vegyjel, képlet/ a kbvetkezd tulajdonségu
sz1lard halmazokra: :

idedlis molekularﬁcs:...... : olvadéka elekt}omos vezetd: .oeev..;

&tmeneti tipus a ........ Yacs és ...,.... . kdzott: ..... cececaest
delokaliz&lt nw-kdtégt tartalmaz, vezeti az aramobt: ........ coes}
delokalizalt n-kdtést tartalmaz, nem vezetl az aramot: ..... vei el

8gszetett lonokat is tartalmaz: ...... ; o-kb&tés az bsszetartd

erd: .....0e. Hidrogén-kétés ig van benne: .........,

, TS8ltse ki a k¥vetkezd té&blézatot h&rom NaOH-oldatra /oldészer:viz/

oldott anyag oldészer oldat koncentréicilé
tbmege témege tbmege tbmegty mol% molalités
2Og ® 8 0 0o 000 oo.o‘ll 5 ooooo L] * 0 0 00 0
L] L leog . L L] L] . 20 *® o ®» a 0o 0

....... ceeaens 104 g cenee  aeeescn 1
Milyen kémhaté&su lesz az oldat, ha a megadott két-két oldat
azonos térfogatait b6sszedntjlk:

0,1 mélos HCl és 0,1 mbélos NH4OH: Cre e e rae e cennn
0,1 mélos ecetsav és 0,1 mblos NaOH: .....cvvecccerecens
.2 mélos NH4Cl és 0,2 mbélos NH4OH : ........ cevons cereas

o
0,1 mélos Hy50, és 0,15 m6los NaOH : ......... Cereiiine.



~ 1985 . -3 - Elss, I.a kategéria

Startsz@m: ...ceeeecsee

8. Milyen kvantumszamokat rendelne az alapdllapotu nitfogénatom
hdrom p-elektronjdhoz?

1. 2. 3.

9. Adja meg az aldbbi atomok vegyértékhéjhnak elektronszerkezetét
, €és az adott atom g-k8téseinek maximalis sz&mdt [pl. halogépekkel/

N: ........ ssecsssosss cosecs coes ceedeennens
P: ... seessscscscssess s cee  eeses ceecas
D
1 teecassectecasas cesesccncnne

10. Egészitse ki az eéyenletekef, s jellemezze a reakcié tipuéét
/r: redoxi; s-b: sav-bazis, O: oldédas; cs: csapadékképzddés,

h: hidrolizis/: ‘ Tipus (ok) :
3 N1 + 8 HNO3 = 3 Ni(NO3)2 R .o ceessens
BiCl3 + 2 HZO = s esecces oot 3 HC1 ‘e s esevee
2NH3+H2504=o.onooo.n....o’ ooooooooo > 00 -o.‘oo.ooo

11. Irja fel a megadott himennyiségekhez tartoz6 termokémiail
egyenleteket: '

A NaCl récsenergiéja:/Qllz .......... Cececascensesssssnnas ceenes
A NaCl oldashdje /Qz/: ........ e eeeeacsseceseact et scesessnans
A NaCl hidratécidés hdje /Q3/: .................................

Usszefllggés Qyr Oy Qg kB2BEE: oiiiiiiiiiiiiiieiiieen ceeeens
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10,

Star.tszam’ e 900 0 00 0t e

Irja be a megfeleld szerkezeteket, szamokat, képléateket a felsorolt
k8zponti atomok alé4l

Cl s P ' C
hY
vngértékhéj : ® ® & s 0 8 00 L I ] l.‘ LN B ® & & 0 & 0 o 0 % 0 0 O 0 0 s 0
oxidéciészémok: % 9 0 0 s 90 o & 0 0 & 8 0 0 s & @& o ¢ 8 0 0 e P 8 8 0 8 8 b = 0
llidrid: ) e 8 &« s 9 ¢ 8 @ *® 0 88 & 00 l'll.... '. ..... ¢ & 0 o
oxosavak creeceas cres ettt aesesece  eeanees e

- Eyészitse ki a megkezdett reakcibegyenleteket egytitthatékkal,

és a hiényzd képletekkell

Crod™ +  aeeveeinn =0T e Lo
RMRO, +  ouveinniiee = aeiie.. 4 Felt 4 L.
cut I m e

NO, + Hy0 = e e e
Cay(PO4), + ceevvnnn. T 7 |

Milyen lathatd anyag képzﬁdik a kdvetkezd reakcidkban? /képlet/

kfilium~hexacianoferrft (II1) és vas(III) = ..i.ececeensnonaannns
kén-dioxid &g joédsav siieeieaaen PP
6lom-dioxid és mangén(II), /ccHN03/ .............. teeseas
nikkelszulfalt és anméniumhidroxid teeseane ceserenan, oo

krém(III)-szulfat és hidrogénperoxid /NaOH/ ......... cesecicenns



.Irinyi J&nos o negyedik, II.a

. K8zépiskolai Kémiaverseny 6t8dik, II.b kategbria

Gybr, 1985. méjus 2. Startsz8m: .......c...

1. Melyik szénhidrogénnel izoelektronosak az al&bbi molekul&k?

H, 0

| 2 H6 , BH4

2

2. Jellemezze a kdvetkezd molekulékat:
1. tejsav, 2. vinil-klorid, 3. ketotribéz, 4.alanin, 5. acetamid

1 2 - 3. 4 5
vegylletcsoport ceeeses  sesess sesens T,
nemk$td pérok [8z&m/]  iiies e teeetee aeeee aeeeas
w-pérok /[szém/ 00 il cieeie cieenn cheee  eeenase
kiralitds-centrum /sz8M/  ......  ceciee deeeee ceste eesees
3. Irja fel
l. egy diol , 2. egy diolefin , 3. egy diszacharid , r
4. egy szekunder alkohol, 5. egy szekunder amin konstitucids
képletét!
1l 2. 3



11985, , R -2 - Btédik, IL.b kategbria

Startsz&m: -o..pp.._-ooon '

. ‘ \
4. Irja be a hiényz6 adatokat a felsorolt, azonos t8megil és hOmérsék-
letll gazokra: ' ' '

i 2ty co,  cH,
' al/ v 1 ceeesnn cecave seseee /p azonos/
b/ ps ceresse eeeseee 1 ceenen ./v azonos/
5. TGitse ki a k6vétkeé6 tsblazatot két NaOH-oléatra: !
oldott.anYag oldészer oldat :, koncentr&cié /NaOH/ -
tbmege t¥mege tbmege tbmeq% mol% molalités
20 g ceserns cesses 5 cesese cesrsas

o e e 0 o000 e leog ...... s e e e 20 R EREEX)

6, Irja be a megfelel6'szerkezetéket,‘szémokat, képleteket a felsorolt
kbzponti atomok alal :
‘c1 s ; P c.

.fvegyértékhéj: cesescease  siseens
oxid&ciészamokz e o 0 O 0 0 0 @ ......I.... * & 8 0 0 9 0 0 0 .;........:

hidrid: ..oo..o..o L N ) s e e r e s e e s 000

oxosavak: = ..... eees  eeecsesssee

7. Adja meg a 0,1 molalitésu Nazso4-oldat la=1/ fagy&spontjat .......

eer légkdri nyomlson mért forrdspontjét .....ccececeveeses
l &s 20 °c-os 0zZmSzisnyOomASAt ...ccicercreiorccnnns
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Negy?dik, II.a
Ut&d*k, II.b kategéria

1
~
1

Startszém: ..... 0000,

Irjon fel egf—egy vegyliletpart, amelyek B

konstituciés izomerek: ..... cesecsorans ce eesesen tesesecasanna
clsz-transz izomerek :' ......................................
enantiomerek: = = 0@ L..i.i.iiiiiiiiiiiiee teeserseesscacsannns
konforméciék: ....... ceecesaseas et esesasasnseasenan

Hogyan &llithaté eld laboratdériumban /egyenlet/:

metan: ....cc00.. ceesesenssenns teesseena s e acesseransanssecneenn
LY o5 1 =3 Y
acétilén: ....................... ceeenne . teeetsaaassens oo
2 o0 o e
Milyen katalizator jelenlétében reagdlnak brbémmal a k8vetkezd
vegyllletek?

C2H4 benzol toluol naftalin
kataliz&tor Ceereesaiee seneseces eeees ceeee aaees coes
termék: PN be eeesensaas creersnena ceeseean .
T8ltse ki a tdblazatot a felirt 4 vegylletre!

benzoesav fenol aceton metilamin
halmazallapot
/standard &11./  .......0.0 ciieeaa.. e et mecee e eeeanes
oldhatésdg vizben
136, rossz, KBzepes/...ciieve  ceetereae sresecece ceaneceaees
vizes oldat pH-ja
17, <7, >7/ Ceeetacees  ebeeeesee  saesesees sesesecsens



Irinyi Janos III. kategéria

 Kbzépiskolai Kémiaverseny
GySr, 1985. majus 2. -

I. Irjon két-két példat az .aldbbiakban felsorolt esetekre!
R /

1. Molekuléat, melyben a C k62ponti atom és a kdtésszig 120°, vagy
k8zelitdleg 120°:

® 0 % 00 ¢ 0000000 . un ® 2 ¢ 80 0000000 iAo e oo

2. Anyagi halmazt, melyben a rdcspontokban ellentétes t8ltéstll

részecskék vannak:

5. Vegyllletet, melyben a kén oxid&cids szama
-2 fa +4 +6

" 6. Elektrédot, melynek standardpotenciilja nagyobb /pozitivabb/,

mint a H2/2Hf elektrédé:

7. G&z~-halmazillapotu anyagot /25 °C, 0,1 MPa/, melyet ha vizben
oldunk, az H30+-ionok kertilnek tulsulyba: '

9. Fémet, melyet az iparban vegyilletének elektrolizisével
411itanak eld: '

10. Ercet, melybdl vasat allitanak eld:

" Startszém: ......



1985, , -2 - .XIX, kategdria

Startszlm: ....o0000

II. Egészitse ki az aldbbi egyenleteket &s valaszoljon a hozz&-
tartozd kérdésrel! | /

1. } so, + o, Ceeeeeeeeiaeeeaa,

Azliparban/hol van jelent8sége a fentil folyamatnak?

...... DI N S e B

2. Al + H20 = ceeesesess + ot eeeccecccee .o

3. JCHy 4 H)0 = oiiievist Laiiiiiiann. .
Hogyan nevezik a képzdddtt gazelegyet? ..... cesesnas tesessens
4. HCECH + HCl —— .......ciinevennnnns .

A termék neve: .....ceiecccrtcscssancss

A termék tovibbi felhaszndl&sa: .....eeeeecees ceeenn eeeesens
'—50 ' .’oooo.-co-o +: CUO "———') H3C-CO—CH3 + H20 + Cu
Az aldhuzott termék neve: ......cccccevcccnccsncsacos
enzim
,6- C6H1206 ——p ....o'-.uono + C02

- Hol van jelent8sége a felirt folyamatnak? .....cceccecceccces

L C17H35C00Na + H20

70 @0 000 00000

Hol hasznlljdk az aldhuzott terméket? ..... }......;..........
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starLszam: cees

Két veéyﬁletet vizsgélunk, nevezzillk Sket A-nak é&s B-nek.

- A és B molekul&jsban ugyanaz a funkcibés-csoport kap-
csolédik egy-egy szénhidrogén-csoporthoz.

- A reakcidba 1lép NaOH-dal, B nem 1ép reakciéba NaOH-dal.

- CuO-dal A nem oxid&lhaté, B oxid4l6dik és az oxiddciéban
képzBadtt vegylilet adja az ezlisttiikBrprébat.

A moléris tdmege 94 g/mol és széntartalma 76,59 témegt,
B moléris tdmege 46 g/mol és széntartalma 52,17 tSmegs.

Milyen funkcibés-csoportot tartélmaz_a kétféle molekula?

Irja le a funkciés-csopdrtot elektronképlettel:

. Milyen szénhidrogén-csoporthoz kapcsolédik a funkcids-

~csoport
A molekula esetében? ..........c000000n .
B molekula esetében? .......... Cerenenons
Nevezze meg az A vegyllletet: ........ccccicicevnns
a B vegyllletet: .......c.iiiiiiennenns
Irja le A reakcibjat NaOH-dal; .

B reakcibé6jat CuoO-dal;
az ezlisttiikbrprébat!



Irinyi Jdnos
K¢zépiskolai Kémiaverseny
Gydér, 1985, majus 2,

1-2, kategdria

Szdmitdsi feladatnk

A,
N

1.

Az 50 °C-on telitett NaOH-oldat 59 t&megszdzalékos., Ha 100 g
oldatot 20 %C-ra hitlink, 42 g szildrd snyag valik ki, s ennek
1,00 g-ja 17,24 cm® 1,00 mélos HCl-nldattal semlegesithets.

Hany kristélxvizet tartalmaz mélenként a kivdlt NaOH, s mi e

20 °C-on telitett oldat tomegszdzalékos kencentrdcidja? (Na:23)

150 cm’ 0,5 mol/dm3 kancentrdcidju AgNOB—oldatba 10 grammos réz-

lemezt meritink, Szdmitse ki, hcgy hdny gramm lesz a lemez tOmege
akkor, amikor az oldatban ugysnannyi Cu * _ion van, mint Ag+~ion!

(Cu: 63,5 . Ag: 107,9)

. Lgy bdzisos nikkelkarbondt-mintdt /XNiCOB}yNi(OHﬁz,szo/ egyen-

letes litemben hevitiink, mig tomege mdr nem viltozik. A vegyiilet

1 millimdljdbdél 3 millimdl NiO marad. Az 586 K hémérsékletd, 188 ng
tomegld, gdazhalmazdllapotu bomldstermék térfogata pedig 20 °C-ra
hitve /411andé nyomdson/ tizennyolcadrészére csdkken.

Mi a vegylilet képlete? Irja fel a bomlds egyenletét! (Ni: 59)

Hdny térf..gatszdzalék kénhidrogén-gdzt tartalmaz az a leveglminta,
amelynek 1,000 standard kdbmétere 160,0 cm’ 0,100 mdlos KMnO4—
oldatot szintelenit el a kovetkezd, a hidnyzd egyilitthatdkkal

kiegészitendd reakcidegyenlet szerint?

KMnO, + 3 HES = KOH + KZSO4 + 8 MnO2 + H2O.

4

. kategéria

Valamely vegyiilet 2,3 grammjibdl 125 cm3 0,2 mélos oldat készithetd.
A vegylilet 52,17 tomegszdzaléka oxigén, a tobbi szén és hidrogén.
Hatdrozza meg a vegyiilet osszegképletét, irja fel molekuldjdt
konstituciés képlettel és nevezze meg a vegyiiletet!

165 g vizbe kis darab ndtriumot tesziink. A fém teljes mennyisége
reakcidba 1ép a vizzel és kozben 4,26 dm° standarddllapotu hid-
rogéngdz fejl8dik. Szamitsa ki, hogy mekkora tomegd ndtriumot
haszndltunk a reakciéhoz és hdny tomegszdzalékos a keletkez§

nitrium-hidroxid-oldat! , /
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3.

.

4.

Azonos az 1-2, kategdria 2. feladatdval,

Két vegylilet, egy olefin /alkén/ és egy alkdn molekuldjédban
megegyezik a szénatomak szdma, Hatdrozza meg, hogy melyik két
szénhidrogénrdl van szd, ha tomegszdzalékos hidrogéntartalmuk

ardnya Ti6 !

kategdria

Egy 20 mélszdzalék szekunder és 80 mdlszdzalék primer amint tertal-
mazé alkilamin elegyet /R mindkettdben azonos/ izoproepil-slkoholos
oldatben 0,100 mélés sdsavoeldattal titrdlunk. Mi a két vegylilet
képlete, ha 1000 mg elegyre 31,30 cm3 sésavaldat fogy? Nevezze meg
Sket! (N: 14) '

Bgy szerves sav kalciumsdjdt hevitve 250 "C-ig kristdlyviztartalma
tdvozik, mikozben tomege 12,3 %-kal csGkken, 450 °Cw.on egy ujabb
bomldslépcsdt észleliink, 800 °C folstt pedig tomege 4llanddsul,
38,36 %~a az eredeti tomegnek. Mi a kristdlyos sé képlete és neve?
Irja fel a bomlds 1épcsdit, s szdmitsa ki a 450 °C-on észlelhetd
tomegcsokkenést! (Ca: 40)
Hény térfogatszdzalék kénhidrogén—géét tartalmaez az a levegdminta,
amelynek 1,000 standard kdbmétere 160,0 cm’ 0,100 mélos KMnO4-ol-
datot szintelenit el a k&vetkezd, egyiitthatdkksl kiegészitend§
reakcidegyenlet szerint?

KMnO4 + HZS = KOH + Kzso4 o+ MnO2 + H,0
Az 1,7 millimél/dm’
Ugyanilyen toménységli m-brdmbenzoesav-oldatban 26 %-os a disszocidcid,

. koncentriacidéju o~brdémbenzoesav-oldat pH-ja 3,0,

Mi az elsd oldatban a disszocidciéfok, s mi a mdsodik pH-ja?

Melyik erdsebb sav? Mi a disszocidciédllenddk éxrtéke?

. kategdria

\Z

1-3, feladat azonos a 4. kategdéridéval.

Valik-e le Ag2804—csapadék, ha 100 cm3 0,100 mbélos AgNOB-oldathoz
0,20 cm’ 49 tomegszdzalékos, 1,385 g/cm3 sliriiséglil kénsavoldatot
cseppentiink? /Az oldhatdsdgi 41lendd: 7,7"10_5 (mol/dm3)3/. (8: 32)




